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i:: 0 que veremos hoje?

* Fluxo de execugao S

: O
* Condigao de processamento //
* Valores booleanos '

* A instrugao/operagdo if...then...else...
* (peradores relacionais (comparagao)
* iqual, diferente, maior, menor, maior-iqual, menor-igual

* Qperadores logicos
* 0U, e e neqgacao

* Aninhawmentode ir
* Exercicios
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5. Fluxo de processamento

* Uwm programa contém uma sequéncia @
de operagoes/instrucoes

* Uwa processada por vez

* Todas sao processadas nota2=getsto_f

* Ao final o programa termina

notal =gets.to_f

s ¢ ¢ gu dia=...
* Considere o calculo de uma média —
ponderada wmedia_str=...
notal = gets.to_f
nota2 = gets.to_f : puts ..
media = (notal*Z2+notaZ2*3)/5
media_str = "%.1f" % media

puts media_str

i
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Condicao para processamento

% Uma (ou mais) operacaoloes) so develwm) ser
processadals) em determinados casos

* Condigao
* Valor ldagico (“booleanc”)
* Verdadeiro (true) QU Falso (false)

* Exemplo
* lnformar se um aluno foi aprovado ou nao
* Ler notas e calcular a média
* SE média igual ou maior do que 6.0: APROVADPO

* SENAQ: NAQO APROVADO
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Condicao para processamento

% Mos’rrar que aluno foi aprovado
* APENAS se a média foi atingida

* Se wedia »= 6.0
* wmostrar ALUNO APROVADRO”

* () que o programa mostra PEPENDE de valor(es)
de variavel(eis)

* Processamento condicional

* As operagaoloes)/instrugaoloes) podelwm) ou
nao ser processadals)
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* Se..Senao

1f (condlgao)then
~ 1nstV1 -

else
' 1nstF1

| }

|

|
‘:

-
i:. Fluxo de processamento

-

Codigo processado
apenas Se a
condieao for
verdadeira

~

J

\_

Codigo processado
apenas se a
condigao for falsa

~

J
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i:. Fluxo de processamento

* Se..Senao St ool
verdadeira
if (condicéo) then { = | instvl§
1nstV1 | e - §
o e
else Se condigao
1nstF1l e
instF1°

=

7730



[ )
5. Fluxo de processamento

1f (media >= 6.0) then( I

puts "APROVADO" &

else
puts "NAO APROVADO"
end

... SIM NAO
PI——— ‘-J ( “ArrOVARO" ) (“NAO APROVADO” )
Apenas UM

fluxo sera
processado

L — ————

wmedia >= 6.0
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i:: Exewmplo

* lnformar se um nome esta em maivsculo

nome = gets.chomp ,
1f (nome.upcase == nome) then |
puts "0 nome esta todo em maiusculo"
else
puts "O nome nao esta todo em maiusculo”

end
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Operadores relacionais

Operagao simbolo Exemplo
lqual =5 if (a==10)
Maior > if (vendas > meta)
Menor < if (media < 6.0)
Maior-igual >3 if (salario >= 600.00)
Menor-igual G if (x ¢z y)
Diferente = if (al=h)
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- Resultado do if

* |f como expressao
* Retorna um valor
* Pode ser usado em expressoes

resultado = if (media>=6.0) then “Aprovado” else “Reprovado” end *
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:=.

- Resultado do if

* |f como expressao
* Retorna um valor
* Pode ser usado em expressoes

resultado = if (media>=6.0) then!

“Aprovado” Jelse f
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:=.

- Resultado do if

* |f como expressao
* Retorna um valor
* Pode ser usado em expressoes

Quando wedia for miiual a 6.0 (media>=6.0)

resultado = if (media>=6.0) then “Aprovado” Jelse “Reprovado”|end

~
\\11, _

S

—

Quando media nao foriogul a 6.0 (hot(media>=6.0))
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i Operagdo if

* Caso especial onde nao existe 0 SENAQ (else)

1f (condlgao) then' ] :
* * ~ Codigo
processado
apenas Se a
condigao for

verdadeira
\_ J
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i Operagdo if

* Caso especial on de nao existe o SENAQ (else)

Se condigao
1t (condicdo) then ‘ Jo—
inst - — 1nstVl i
inst e
1nst Se condigio falsa
— nil

end ) r
nil significa
W — | nada
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i Operagdo if

salario_base-=...

* Calculo do salario do wmes ( @ )

salario_base = gets.to_f
vendas = gets.to_f

meta = gets.to_f
salario = salario_base + vendas*0.05 wefa = ...
1f (vendas >= meta) then :ﬂ

salario = salario + ((vendas-meta)*0.10)
end
puts "%.2f" % salario

W-——-

vendas > meta >
N&0

salano=...
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i Operagdo if

, - o
* (Galeulo do saldrio do mes (ririn e}
salario_base = gets.to_f l ( vendas = .. )
vendas = gets.to_f
meta = gets.to_f
salario = salario_base + vendas*0.05 (__jf:i;;;_;)
1f (vendas >= meta) then

salario = salario + ((vendas-meta)*@.10) salario = ...

end
puts "%.2f" % salario

RERr———

processamento
condicional
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Operadores logicos

Exemplo
Eland) |21 if (a == 10 and b<20)
46
Ou lor) ‘:’ if (vendas > weta or sal < 1000.00)
not

Negagao (not)

if (! (media == 6.0 and notal < 8.0)
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i:: Exewmplo

* Informar se nota nao ¢é valida

nota2 = gets.to_f

1f (notal < 0.0 or notal > 10.0) then
puts "A nota 1 nao e valida!”

end

if (notaZ2 < 0.0 or notaZ2 > 10.0) then
puts "A nota 2 nao e valida!”

end
- d | i

notal = gets.to_f ,
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i:: Exewmplo

* Informar se nota nao ¢é valida

notal = gets.to_f
hotaZ2 = gets.to_f ‘
if (notal < 0.9(or)notal > 10.0) then
puts "A nota I™1ao e valida!"
end i
1f (nhotaZ < @.@(Eg)notaz > 10.0) then
puts "A nota Z2™Tao e valida!"

end .« e
o 0 or indica que, para a
RS “  nota nao ser valida,
basta um dos dois ser
verdadeiro

[ — T ——
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i:: Exewmplo

* lnformar se nota ¢ valida

nota2 = gets.to_f

1f (hotal >= 0.0 and notal <= 10.0) then
puts "A nota 1 e valida!”

end

1f (hota2 >= 0.0 and notal2 <= 10.0) then
puts "A nota 2 e valida!"

end
w——-——-‘ ‘—4

notal = gets.to_f I
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i:: Exemplo

* lnformar se nota ¢ valida

notal = gets.to_f

notaZ = gets.to_f __ l

if (notal >= 0.0(and notal <= 10.0) then
puts "A nota 1 &%Valida!"

end

1f (notaZ >= 0. @@ notaZ2 <= 10.0) then

puts "A nota 2 e valida!"

e 0 and indica que,
W " paraanota ser
valida, os dois lados
devewm ser verdadeiro

I
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i:: Exemplo

* Ainda se nota nao ¢é valida

notal = gets.to_f

nota2 = gets.to_f '

1f (not(notal >= 0.0 and notal <= 10.0)) then
puts "A nota 1 nao e valida!”

end

1f (not(nota2 >= 0.0 and nota2 <= 10.0)) then
puts "A nota 2 nao e valida!”

end
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i:: Exemplo

* Ainda se nota nao ¢é valida

notal = gets.to_f

notaz—= gets.to_f '

1f Qnotfnotal >= 0.0 and notal <= 10.0)) then
puts "A nota 1 nao e valida!"

end

if fnot“notaZ >= 0.0 and nota2 <= 10.0)) then
puts "A nota 2 nao e valida!"

end
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i:: Exewmplo

* (alculo do saldrio
* Seatingir meta bonus de 107 sobre o que passou
* Se salario total maior que RS 1200,00 retencao de imposto de 157 sobre o salario base

salario_base = gets.to_f
vendas = gets.to_f '
meta = gets.to_f :
salario = salario_base + vendas*0.05
1f (vendas >= meta) then
salario = salario + ((venda-meta)*0.10)
end
1f (salario > 1200.00)
salario = salario - (salario_base * 0.15)

end
puts "%.2f" % salario
 meme— ,_____....-.......)
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l'. EXQWI

salario_base = gets.to_f
vendas = gets.to_f

meta = gets.to_f

bonus = 1f (vendas >= meta) then (venda-meta)*0.10 else @ end

salario_bruto = salario_base + vendas*@.05 + bonus

imposto = 1f (salario_bruto > 1200.00) then (salario_base * 0.15) else 0 end

salario = salario_bruto - imposto

puts "%.2f" % salario

R —

7
if como
expressao

'—fﬁ—

if como
controle
de fluxo

R — T——

plo - Calculo de comissao

—_—

salario_base = gets.to_f

vendas = gets.to_f I
meta = gets.to_f
salario = salario_base + vendas*0.05
i1f (vendas >= meta) then

salario = salario + ((venda-meta)*0.10)
end
1f (salario > 1200.00)

salario = salario - (salario_base * 0.15)

end
puts "%.2f" % salario

RS

\
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==.

Multiplos fluxos

11
s
% Seméo__Se (elsif) if (condicéo) then
¢ s ol 'i.nSt
* Varias condigoes
* Apenas UM bloco sera elsif (condicdo) then
1nst
executado .
* Primeira condigdo que clorf (condicdo) then
forVERDADEIR A o
else
1nst

end h
W=
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S8e Multiplos fluxos
k 32”50__32 (e|3if) 1f (condlc;ao) the

* Varias condigoes

* Apenas UM bloco sera
executado

* Primeira condigao que
forVERDADEIR A

Apenas UM
entre Bl, B2, B3
e B4 ira
executar

21730



1f (condicdo) then
inst

elsif (condicdo) then
inst

elsif (condicdo) then
1nst

else
1nst

end

p—

Multiplos fluxos

condigaol

AQ

condigao2
SIM 0

b2 condicao3
SIM NAO

8
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i:: Exewmplo - Quantidade de raizes

delta =b *b - 4 ¥ a * C
1f (delta == 0) then
numero_raizes_reails = 1
elsif (delta > @) then
numero_raizes_reais = 2
else
numero_raizes_reais = 0

end

st

23/30



i:: Exewmplo - Quantidade de raizes

e e ' it como
elta = * — * q * C
if (delta == 0) then controle

numero_raizes_reais = 1 V(e ﬂUXO

elsif (delta > @) then — if coOmo
numero_raizes_reais = 2 e
e expressao
numero_raizes_reais = 0 .
end ! "
U delta =b *b - 4 * g * ¢C !
numero_raizes_readils = 1f (delta == 0) then 1
elsif (delta > @) then 2
else 0

end

_ |
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Exemplo

notal = gets.to_f

notaZ = gets.to_f

1f (nhotal < @ or notal > 10) then
puts "Primeira nota nao e valida
exit

end \

1f (nota2 < @ or notaz2 > 10) then
puts "Segunda nota nao e valida"

exit
end
media = (notal*2 + notaZ2*3)/5
resultado = "sem estado”
1f (media < 2.0) then
resultado = "reprovado”
elsif (media < 6.0) then
resultado = "em recuperacao”
else
resultado = "aprovado”
end

puts "O aluno esta " + resultado
puts "A media foi #{media}"

——




Exemplo

notal = gets.to_f

A o.peracéo ex-l't ??tziotaieiséfgfnotal > 10) thgn
sSal do programa ,__\"Pr"lmelr"a nhota nao e valida”
sem executar o que i
. - 1f (nota2 < @ or notaz2 > 10) then
vem dep("s \ s},‘_"Segunda nota nao e valida"

e e
media = (notal*2 + notaZ2*3)/5
resultado = "sem estado”
1f (media < 2.0) then
resultado = "reprovado”
elsif (media < 6.0) then
resultado = "em recuperacao”
else
resultado = "aprovado”
end

puts "O aluno esta " + resultado
puts "A media foi #{media}"

WRER———




Exemplo

notal = gets.to_f

A operagdo exit roter = et j

1f (nhotal < @ or notal > 10) then

i jts "Primeira nota nao e valida"
sai do programa @
sem executar o que e

1f (nota2 < @ or notaZ > 10) then

vem dep()is \ s;"Segunda nota nao e valida"

\

;e;ia= (notal*2 + nota2*3)/5
resultado = "sem estado”
1f (media < 2.0) then
VICA: fe"fem 00'00&( resultado = "reprovado”
¢ elsif (media < 6.0) then
as Saldas (pUtS e resultado = "em rezuper"acao"
. else
p -l nt) em pO“‘rOS resultado = "aprovado”
/(s end
especificos do ——
programa ' puts "0 aluno esta " + resultado ™

\ puts "A media foi #{media}"

L —




i:: Recuo de texto

* Indentagao, endentagao, identagao
* do inglés indent

* Espagos colocados no inicio da linha para identificar
dependéncia com linhas anteriores

* Facilita visvalizagao do cddigo
I : if (condicdo) then ]
* Elementos hierarquisados inst
* 0 que “pertence” ao if? tnst i

1nst

end
W= "‘J
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i:: Recuo de texto

* Indentagao, endentacao, identagao
* do inglés indent

* Espagos colocados no inicio da linha para identificar
dependéncia com linhas anteriores

* Facilita visvalizagao do cddigo
* Elementos hierarquisados
* 0 que “pertence” ao if?

if (condicdo) then ,
Iinst

/ 14
i i
! it e [ ] [ ]

Indentagao: visvalmente end
percebe-se que as operagoes sao ——— —-—)
dependentes do 1 f

B — —————————
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Exemplo

notal = gets.to_f

notaZ = gets.to_f

1f (notal >= 0.0 and notal <= 10.0 and
notaZ >= 0.0 and notaZ2 <= 10.0) then

media = (nhotal*Z2 + notaZ2*3)/5

resultado = "sem estado” \
1f (media < 2.0) then ;
resultado = "reprovado”

elsif (media < 6.0) then

resultado = "em recuperacao”

else

resultado = "aprovado"

end

puts "0 aluno esta " + resultado

puts "A media foi #{media}"

else

1f (notal < 0.0 or notal > 10.0) then
puts "Primeira nota nao e valida"

end

1f (notaZ2 < 0.0 or notaZ2 > 10.0) then
puts "Segunda nota nao e valida"

end

end
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Exemplo

notal = gets.to_f
notaZ = gets.to_f
1f (notal >= 0.0 and notal <= 10.0 and
notaZ >= 0.0 and notaZ2 <= 10.0) then
media = (nhotal*Z2 + notaZ2*3)/5

resultado = "sem estado” \
1f (media < 2.0) then ;
resultado = "reprovado”
elsif (media < 6.0) then
resultado = "em recuperacao”
else
resultado = "aprovado™
end

puts "0 aluno esta " + resultado
puts "A media foi #{media}"
else

1f (notal < 0.0 or notal > 10.0) then
puts "Primeira nota nao e valida"

end

1f (notaZ2 < 0.0 or notaZ2 > 10.0) then
puts "Segunda nota nao e valida"

end
end

RS




Exemplo

notal = gets.to_f

notaZ = gets.to_f

1f (notal >= 0.0 and notal <= 10.0 and

; nhotaZ2 >= 0.0 and notaZ2 <= 10.0) then
| media = (notal*2 + nota2*3)/5

" resultado = "sem estado"
t 1f (media < 2.0) then
4>} resultado = "reprovado”

| h7§ resultado = "em recuperacao'
~1 else

| resultado = "aprovado”

end

puts "0 aluno esta " + resultado

puts "A media foi #{media}"

else

 1f (notal < 0.0 or notal > 10.0) then
2”*;}‘ puts "Primeira nota nao e valida"

{ end




. Exewmplo- Sitvagao do aluno

notal = gets.to_f notal = gets.to_f
nota2 = gets.to_f notaZ2 = gets.to_f
1f (hotal >= 0@ and notal <= 10 and ) 1f (notal >= 0.0 and notal <= 10.0 and
notaZ >= @ and notaZ2 <= 10) then . notaZ >= 0.0 and notaZ2 <= 10.0) then
media = (notal*Z2 + notaZ2*3)/5 ) media = (notal*?2 + notaZ2*3)/5
Resultado = resultado = "sem estado” \
if (media < 2.0) then "reprovado" 1f (media < 2.0) then :
elsif (media < 6.0) then "em recuperacao" resultado = "reprovado"
else "aprovado" end elsif (media < 6.0) then
puts "0 aluno esta " + Resultado resultado = "em recuperacao”
puts "A media foi #{media}" else
elsif (nhotal < @ or notal > 10) then resultado = "aprovado"
puts "Primeira nota nao e valida" end
else puts "0 aluno esta " + resultado
puts "Segunda nota nao e valida" puts "A media foi #{media}"
end else
PR - if (notal < 0.0 or notal > 10.0) then
\ puts "Primeira nota nao e valida"
}ﬁ 'f end
. l como if (nhota2 < 0.0 or nota2 > 10.0) then
lf OOWIO co“‘rrole ,,/? puts "Segunda nota nao e valida"
end

expressao de fluxo enc
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